

# 深圳市政協開幕 港委員建言兩地協同創新 打造深港AI與大數據國際化對接平台

2月8日，深圳市政協七屆六次會議開幕，會期三天，聚焦城市高質量發展重點議題凝聚共識、建言獻策。其中，深港合作深化、2026年APEC會議等成為熱點，多位港區委員圍繞深港協同創新、企業出海等提出具體建議。

港區深圳市政協委員、大灣區國際信息科技協會香港會長楊德斌受訪時表示，2026年作為「十五五」開局之年，深化香港與深圳前海、河套兩大平台合作至關重要，尤其應聚焦大數據與人工智能領域的國際化對接，借助兩大平台實現技術「引進來」與成果「走出去」的雙向賦能。

大公報記者 郭若溪、胡永愛深圳報道

楊德斌指出，前海與河套作為深港合作的核心載體，具備承接國際化創新資源的獨特優勢。今年他重點關注「大數據與人工智能國際化對接」，一方面希望通過兩大平台引入全球先進的人工智能大模型與數據資源，推動其在深港兩地實現技術轉化與產業落地；另一方面，依託香港的國際樞紐地位，推動深圳本土創新成果通過兩大平台走向全球，構建「深港協同、輻射亞太」的產業生態。

## 加快推進通關便利化改革

談及當前深港合作面臨的挑戰，楊德斌坦言仍有多重壁壘亟待破解。制度層面，兩地規則銜接尚未完全順暢，制約合作深化；通關便利化方面，國際人才在河套園區跨境流動效率仍有提升空間；數據領域，規模化跨境數據流動與落地應用缺乏成熟路徑，算力資源與電力供應的互補共享機制也需進一步完善。

展望後續合作，楊德斌明確兩大核心期望：一是持續發力科研數據互通，打破當前共享局限，實現更廣泛的跨境數據流通，為深港人工智能產業發展注入核心動力；二是加快推



▲2月8日，深圳市政協七屆六次會議在深圳會堂開幕。  
大公報記者郭若溪攝

進國際人才通關便利化改革，實現河套兩地園區「無感通關」，保障全球創新人才高效流動、深度協作。「香港的國際化優勢與深圳的產業創新活力相結合，必將打造全球領先的合作模式。」楊德斌表示，將持續通過政協提案建言獻策，推動制度創新與要素流動，助力前海、河套成為深港協同創新典範和國際一流產業合作平臺。

## 探索「先H股後A股」路徑

當天上午的大會發言中，港區深圳市政協委員、香港特別行政區立法會議員簡慧敏建議，聚焦深港共建企業出海服務體系、協同拓展國際市場。她並表示，應借助2026年APEC

會議在深圳舉辦、財長會議在香港舉行的契機，協同向全球展示國際化、法治化營商環境，共同打造外商投資首選地。同時，探索「先H股後A股」路徑，鼓勵深圳龍頭企業赴港上市，以香港為財資管理中心，優化全球資源配置，加速全球布局。

港區深圳市政協委員、香港政協青年聯會副主席朱鼎耀表示，深圳承辦APEC盛會，不僅要做好當下的各項籌備與接待工作，更要以此次盛會為契機，搭建長期交流平臺，維持與其他成員經濟體的持續互動，深化彼此情誼，全方位展現深圳魅力。

港區深圳市政協委員、新世界發展有限公司行政總裁馬紹祥亦認為，深圳可借鑒香港服務經驗，做好國際盛會對接與民生服務提升。馬紹祥舉例稱，雙語指引是提升涉外服務質量的關鍵，深圳可積極借鑒香港在涉外服務、交通疏導、安保保障等方面的成熟經驗，充分發揮雙語指引的作用，優化網約車乘車安排、交通疏導及安保部署等相關工作，切實提升服務精細化水平。

港區深圳市政協委員呂碩晉亦表示，APEC在深圳舉辦，是向世界展示深圳開放活力與服務溫度的重要國際平臺。作為國際化大都市，深圳應以開放包容的姿態迎接全球來賓，聚焦境外參會者在深消費便利需求，讓每一位來賓都能安心停留、便捷消費，以盛會為契機帶動入境消費增長。



港區深圳市政協委員建議深化香港與深圳前海、河套兩大科創平臺合作。圖為深圳優必選科技展廳內，人形機器人Walker演示搬運工作。

新華社

## 港區委員「說」

### 攜手擁抱新機遇

香港恒通資源集團有限公司董事施榮忻

港人應時刻關注國家發展，聚焦深港融合進程，主動融入、彼此融會，攜手擁抱國家發展大局與各項規劃帶來的新機遇。

### 共建外資首選地

香港特區立法會議員 簡慧敏

深港外經合作基礎扎實，可借助2026年深圳APEC非正式高官會、香港財長會議契機，協同展示國際化法治化營商環境，共建外商投資首選地。

### 推動教育資源互通

香港深圳社團總會常務副會長兼副秘書長 陳秋媚

基礎教育是深港民心相通的基石，應推動兩地教育資源互通，支持香港高水平中小學來深設分校，深化校際結對，建立常態化教師交流機制。

### 深化科創平台合作

大灣區國際信息科技協會香港會長

楊德斌

今年要深化深港前海、河套平臺合作，聚焦大數據與人工智能國際化對接，實現技術引進與成果輸出雙向賦能。

### 激發消費新活力

香港藝術中心監督團成員 何超盈

聚焦Z世代群體，推動「文化+科技+消費」深度融合發展，「政協助力、教育育能、產業對接」人才培育閉環，進一步完善大灣區人才培養生態。

大公報記者郭若溪、胡永愛整理

## 破要素跨境壁壘 設「創投通」機制 建數據共享空間 方舟：三方面推動深港科創合作

**【大公報訊】**記者郭若溪、胡永愛深圳報道：2月8日，深圳市政協七屆六次會議在深圳會堂開幕。港區深圳市政協委員、香港「一國兩制」研究中心研究總監方舟在接受專訪時表示，當前深港合作正進入新階段，河套深港科創創新合作區「一區兩園」建設提速、香港北部都會區推進、口岸升級改造等多重機遇疊加，兩地應聚焦要素流動、產業協同、模式創新，推動合作從「物理拼盤」向「化學反應」轉變，為大灣區高質量發展注入強勁動力。

方舟指出，當前，深港應緊抓大灣區國際科技創新中心建設機遇，進一步深化合作，重點推動三方面工作。

### 稅制協同 營造公平營商環境

一是河套園區「七通一平」，打通創新要素跨境流動壁壘。方舟表示，河套「一區兩園」的設計初心，就是要通過特定園區合作模式，實現要素便利化流動和科技規則對接。以此，需重點推動兩地園區實現「七通一平」，破解要素流動瓶頸，即人員、車輛、貨物、資金、信息、數據、生物製品七項互通。人員通是規劃建設園區專用通道，推行無感通關模式，保障兩地工作人員便捷流動；資金通是實

現科研資金跨境自由使用，支持兩地聯合科研項目資金高效流轉；物資通是依託深圳園區保稅化管理政策，推動兩地園區物品免關稅無縫流動；信息通是通過專用互聯網線路連接，實現兩地資訊無縫對接；數據通是打破境內外數據流通限制，支持科研數據在園區內合規共享；車輛通是在「港車北上、粵車南下」基礎上，優化河套口岸車輛通行便利度；生物物質通是推動科研所需生物物質及遺傳樣本跨境流通，助力生物醫藥產業發展。

在此基礎上，方舟建議將深港兩園在科技企業所得稅和科技人才的個人所得稅上拉平一致，實現兩個園區的稅率一致，通過稅制協同營造公平競爭的營商環境，為「七通」落地提供保障。

二是創新「創投通」模式，深化金融與科技融合。對於如何化解創投資金跨境流通難題，方舟建議設立專門的「創投通」機制，在國家監管框架下，建立可管控、有額度的創投資金跨境流動通道，深化金融與科技融合。該模式允許深港兩地創投資本雙向投資對方科技企業，企業成功後收益可通過合規渠道跨境流轉，旨在打通金融資本與科技創新的連接通道，為科技企業成長提供充足資金支持，助力

方舟接受大公報記者專訪。

大公報記者

郭若溪攝



深港共同打造國際科技創新中心。

### 建「數據氣泡」賦能AI產業

三是構建「數據氣泡」體系，賦能人工智能產業。方舟提出，該模式以國有三大電信公司為端口，搭建特定數據共享空間，允許境內外脫敏數據流入「氣泡」，供兩地科技企業用於大模型開發等科研活動。數據在「氣泡」內安全流通且不向外洩露，既保障國家數據安全，又能實現境內外大數據資源互補，為人工智能產業發展提供強大數據支撐，助力我國在全球AI領域搶佔競爭優勢。



▲深圳河套深港科技創新合作區。 大公報記者胡永愛攝

## 形成「你中有我、我中有你」體制 借鑒橫琴模式 實現深港合作新突破

**打破壁壘** 對於深港合作模式創新，方舟接受專訪時指出，可借鑒橫琴粵澳深度合作區「共建、共管、共享」的合作模式，結合深港實際進行創新，推動兩地合作實現新突破，為「一國兩制」實踐注入新內涵。

方舟建議，深圳可參與香港北部都會區的投資建設，香港也可參與前海、河套、沙頭角等口岸區域的發展，形成「你中有我、我中有你」的協同發展新體制。這種跨區域共同投資、共同管理的模式，能夠有效打破兩地合作的體制機制壁壘，讓深圳的產業優勢與香港的制度優勢深度融合，實現「1+1>2」的合作效應。

方舟強調，北部都會區作為大灣區重要合作平台，其建設不僅僅是蓋樓造城，核心在於產業導入，而產業導入的關鍵在於深港協同。他表示，香港目前已逐步開放思路，願意在北部都會區建設多元化產業園區，不再完全依賴政府投資，這為深港合作提供了廣闊空間。深圳可成立特定投資基金，與香港共同開發北部都會區產業園區，推動深圳優質產業資源與香港國際創新資源對接，打造「南金融北創科」的香港雙核心發展格局。

方舟認為，深港未來應進一步凝聚共識、協同發力，共同謀劃合作方案、完善配套政策，推動合作模式創新落地見效。

大公報記者郭若溪、胡永愛

## 借力APEC 提升全球產業話語權

APEC會議在深圳舉辦為深港合作提供了重要契機。方舟指出，兩地可依託這一平台，聯手在產業規則、技術標準、質量標準制定上發力，打造大灣區標準並逐步推廣為亞太及全球標準，借助香港普通法優勢與深圳外貿、新興產業影響力，提升中國在全球產業領域的話語權。

「香港具備國際化優勢，實行普通法，與國際社會聯繫密切，在規則對接、爭議解決等

方面經驗豐富；深圳是全國最大的外貿城市，在新興產業領域具有全球影響力，產業基礎雄厚、創新活力充足。」方舟表示，深港兩地優勢互補，若能聯手發力，在產業規則、技術標準、質量標準制定上形成合力，將對全球產業發展產生重要影響。

### 共同制定產業規則及技術標準

方舟建議，深港應以APEC會議在深圳舉辦為契機，積極爭取更多全球產業聯盟資源，

將兩地共同制定的質量檢測標準、產業規則打造為大灣區標準，逐步推廣為亞太地區標準，進而提升為全球標準。他表示，深港在推動標準共建過程中，可充分發揮香港的國際橋樑作用，加強與APEC各成員經濟體的溝通協作，宣傳推廣大灣區標準；同時，依託深圳的產業實踐，不斷完善標準體系，確保標準的科學性、實用性和前瞻性，讓大灣區標準真正成為全球產業發展的重要參考。

大公報記者郭若溪、胡永愛

責任編輯：嚴允通 美術編輯：劉國光